

清华哥们轶事

● 闵洪（无 02 班）

引子

清华哥们，乃清华零字班本科男生的典型代表。他们十六七岁入学来到清华园，青春年少、眼镜居多、满腹经纶、外憨内秀，因其常有奇思妙想，常发惊人之语，常出惊天壮举，而令大伙回味无穷，给紧张的求学生涯留下了一抹轻松的彩色。下面几个小故事，源自于日常生活，给一帮清华哥们画出了另一幅图画。

十号楼的“大腿哥”

八十年代初，清华园内，常有农村大婶深入到学生宿舍，用五香花生米、鸡蛋等物品，向学生换米票、面票，生意非常红火。一天中午，十号楼同学们饭后回到宿舍，边听评书广播，边整理宿舍，准备午休。同往常一样，楼道里又穿梭着一群五颜六色、手挎竹篮的大婶们，她们挨个推开宿舍门问道“换花生米、鸡蛋嘛！”。一大婶刚推开某宿舍门，正待探头询问时，突然，一位平时言寡语蔫的哥们，从上铺挺身而出，低头冲站在门外的大婶亮嗓问道“换大腿吗？”。大婶以为耳误，惶惶然正冥思如何作答时，老兄以为声小，恐大婶耳背，遂加大嗓门，提高八度音问道：“换大腿不换？”。话音刚落，纷杂的楼道和屋内一片静谧，相信有无数个问号，在无数个人的脑海里盘旋——“此话啥意思？”。推门大婶满脸羞红、双目惊恐、慌忙弃门夺路而逃。待众人回头清算“大腿哥”，意欲如何时，老兄急忙解释“我本意是想开玩笑，问有鸡大腿换吗？”。唉，有时候语言真不能太简单。

工字厅的“枪肩哥”

零字班军训最后一项——实弹打靶。工字厅门前，同学们领到步枪，精神饱满，以班为单位列队出发到靶场。担任领队的哥们，组织全班持枪整队集合。他目光如炬、腰板挺直、手持钢枪、气沉丹田，

扯嗓喊着口令：“立正”，“稍息”，“向右看齐”……军训教官示意队伍可以出发了。按操典要求，口令为“肩枪，向右转，齐步走”。只见老兄凝神屏气、沉吟片刻、想好动作口诀，面对全班男女同学，猛地爆发出一个口令“枪——肩！”。“咦？”，怎么大伙一动不动？他愣住了，军训教官愣住了，全班都愣住了。沉寂一会，严肃的队伍里，一个笑声响起来，跟着是一串笑声，最后是爆笑，大家边笑边重复念道“强——奸”。感情老兄把“肩枪”口令给喊反了，又被大家误听成了“强奸”。两个字顺序搞颠倒了，让大家虚惊一场，严肃的班长、教官和队伍全体笑趴下了，就连工字厅也笑弯了腰。

太湖的“落水哥”

大四时，某班两哥们利用暑假到上海实习之际，结伴游太湖。真是个：太湖美、蠡园秀，令人沉醉爱不够。徜徉于蠡园亭阁间，沉浸在美好传说中，落水哥仿佛看到西施浣纱的曼妙身姿。他想要在蠡园内水池中的石头上摆 POSE 照相。水池不大但深，石埋于水，桌面大，离岸一步远，隐现于水面。哥们一步迈去，踩在石上，谁知石上青苔令他脚下一滑，竟掉入湖里，像秤砣直直沉了下去。他不会游泳！岸边同伴脑海里立刻闪现出雷锋、王杰、黄继光等英雄形象，打算立即下水施救；但又担心放在岸上的钱包、相机、衣物等被人趁乱顺走；喊救命吧，又张不开嘴……怎么办？犹豫啊、纠结啊！千钧一发之际，只见落水哥打湖底吐着泡泡，手划脚蹬、晃晃悠悠浮了上来。原来，清华体育课教了游泳，他虽然没有学会，但知道闭气、蹬腿、不挣扎的基本要领。同伴大喜过望，叫他抱住石头爬上来。谁知，老兄手脚乱抓、急于求成，终于双手一滑，再次沉入湖水里。“下，还是不下？”，两种想法激烈斗争，同伴又开始纠结了……煎熬中，落水哥的脑袋渐

渐地出现在视野，哇，他又一次坚强地浮了上来。这次，老兄吸取教训，稳稳地抱住石头，泡着湖水清醒了一下，顺利爬上了岸。脱险后，他感慨地说了一句“湖水有点甜”。蠡园风景照是有了，不过是正往石上爬的湿身照。正是：蠡园岸边走，哥哥入水流，湖里洗个澡，衣裤湿悠悠。



落水哥

清华园的“外号哥”

给人起外号不难，但坚持不懈给清华女生起外号难；给她们起一个贴切的外号更难；起一个局外人不知、圈内人一说便知是谁的外号尤其难；起一个30多年都铭刻在心的外号更是难上难。外号哥就有这个才华——“那都不是事”。他眼睛尖、特征准、知识广、善联想，在清华园骑车奔波路上、上课自习教室、食堂操场等场合，一次路遇或一次相识女同学，没准就会有个外号诞生，尽管您不认识他，可他知道您。给女生起的外号类型，归纳起来主要有：外貌比喻法、姓名联想法、行为夸张法三大类。如某女生疑似人工双眼皮，外号就叫“大眼皮”；有女生老穿着黄色连衣裙，外号叫“黄连衣裙”；自然，“白球鞋”对应于总穿白球鞋的那个女生；姓名联想法，主要结合女生姓名及人物特征，如“魔方”、“钢树叶”等等；行为夸张法，某女生一次上课打哈欠，不幸被外号哥瞅见，于是“打哈欠”外号诞生。某女生说话喜欢上仰头，导致鼻孔冲上，于是“插座”外号诞生。其它如“假小子”、“大高个”、“洋娃娃”、“大眼睛”、“粉乌燕”、“杭州姑娘”……等都很直观、形象，只要知道指谁，大家都会夸准确。五年来，在清华园的外号哥不单要努力学习、应对考试，还要时刻留意校内广大女生，去辛辛苦苦起外号，真是不容易。但可惜，大部分女生一不知晓、二没感谢，甚至，还来不及对外号哥说声谢谢，就毕业离校了。现将历史整理一下，告知女同学们，清华园里您可能曾经还有个外号的哟。只是不知道，现居国外的外号哥，是否还在辛辛苦苦地给外国人民起外号？

无线电的“足球哥”

足球哥个子不高，脂肪多于肌肉，略外八字步，怎么看都与体育无缘，但还就酷爱足球。清华五年，他对足球简直到了如痴、如魔、如醉的程度，当之无愧足球哥。大到国际国内比赛、俱乐部联赛，小至校内某系、某班足球比赛，他几乎都要顶酷暑、冒严寒站在电视机前或操场边，热血沸腾地观战，边看边议，嘴巴的翻动频率快赶上当年的名嘴宋世雄了。81年世界杯预选赛，李富胜扑住点球，中国队3:0战胜科威特队。顿时，校园沸腾了，足球哥也沸腾了！他亢奋地参加游行庆贺，仍觉犹未尽，抱着宿舍暖壶就要往楼下扔，被同学夺下后，就转身扯下自己床上的草席，站在10号楼窗上，亲手点燃了……不光看球，足球哥自己还要亲自上场踢。不管是踢后卫、前卫、还是前锋，只要能踢球，他都是快乐的。每天下午四点半后的课外锻炼时间，都奉献给了足球事业。他的身影，在清华东操场踢球的人群里，摸爬滚打地忙乎着。为了振兴中国足球，足球哥当年在女朋友还八字没一撇的情况下，就立下宏伟誓愿：要培养自己的下一代踢球，从胎教开始，争取为国家培养一个男足或女足球星，让中国足球冲出亚洲。足球哥生活在足球光环里：他言必称足球、锻炼也是足球，先足球之忧而忧、后足球之乐而乐。在他床铺下，散落着一双双汗水、泥水斑斓，无法分辨本色的球鞋，还有那一双双僵硬、挺直、散发气味的球袜、球衣，没办法，时间都用来踢球了。班级中秋晚会，伴着皎洁月光、温暖的篝火，足球哥应邀为大家表演节目，那也离不



83年在百花山顶（左起：秦鹰、梁德江、周祥、郭毅涛、王文哲、陈伟、李焰）

开足球——他表演足球倒挂金钩射门。谁知山坡倾斜，地面不平，足球哥一个优美倒下的倒勾姿势，却咯着了腰，摔肿了屁股，给中秋之夜添加了美好的回忆。看到这里，大家肯定觉得：足球哥一定是运动健将或运动场靓丽风景线吧？健将倒未必，风景线倒是有可能。体育运动方面，足球哥只踢球，不干别的。100米跑，他得十八秒以后见（老师还以为自己秒表出故障了）；军训齐步走，他能同手同脚横着来。体育达标测验引体向上，他使出吃奶劲，也无法拉起一个。老师惊讶地看着他问：“你体育锻炼周日志上，自己写的每天做五六十个引体向上，都怎么做的呀？”足球哥习惯性地右手摸着脑袋，咧咧嘴，笑而不答。旁边同学实在忍不住了，替他回答“是搭着梯子做的！”。现在，足球哥已经不踢球了，床底下再也没有斑斓的球袜、球鞋了，自然，下一代足球明星也没有给国家培养出来。当年那寥寥无几的肌肉，现在已经消失得无影无踪，再跑百米，估计得中途歇上几口气，才能到达终点了。

钻被窝的“黑客哥”

此黑客非电脑黑客，而是三更半夜潜入宿舍的黑影客人。事情的由来是这个样子的。晚上学校统一熄灯后，宿舍里常常流行“卧谈会”。大家乘着夜色，静卧于上下铺，让遐想尽情飞翔。卧谈会内

容五花八门，但谈学习不多，主要以校内外风土人情为线索，尤其不能登大雅之堂的校内题材，更是热门。某宿舍六人，白日里在校园眼观六路、耳听八方，信息面广，卧谈会话题多，常引起它屋人士追捧，迫切想探听之。无奈该宿舍口风甚严，终未得逞，故一直耿耿于怀。一个寒冬腊月夜，灯熄灭不久，卧谈会正酣。突然，一哥们翻身而起，开门直奔水房而去。稍倾，虚掩的宿舍门打开，一个人影进来，锁好门，迅速地钻进了那哥们被窝。于是，卧谈会继续……一会功夫，有人敲门，说怎么把门给锁啦？屋里问：“谁呀？都睡了。”外面答“是我……。”屋里又问：“你不是进来了吗？”答：“没有，我刚从水房回来。”屋里一帮人挺纳闷：刚才明明进来一个，都已经躺床上了呀？疑惑中，一个老兄摸黑下床，拉开宿舍门，借着楼道光一看，门外确实站着本舍哥们，已经冻得全身哆嗦，鼻涕乱窜了。但他的床上确实又躺着一个呀：被子蒙着头，一直都没有出声。拉开被子一看，黑客原来是隔壁宿舍的同学，只见被窝里的他尽力捂住嘴，都快笑晕了。黑客哥瞅准时机，施展障眼法，钻进了本宿舍同学的被窝，终于成功了。自此，该宿舍卧谈会话题就彻底被泄露了。民间传说，这起宿舍黑客事件被国际组织获悉，他们从中受益匪浅，为纪念黑客哥这个鼻祖，后来把侵入电脑系统的人统统命名为“黑客”了。⁸⁰